

仁政義師·壽國淑世

陶希聖

現在是中華民國五十九年十月。這個月裡，在雙十節，我們懷念國父暨先烈締造中華民國的革命歷史。在臺灣光復節，我們迴想民族全面抗戰的光榮勝利。我們更以「仁政義師，壽國淑世」為本文的主題，為國父蔣總統壽。

一、中國國民革命之倡導與力行

為中國求自由平等之國民革命，關係中國的盛衰存亡，亦影響及於亞洲的主奴禍福與世界的和戰安危。國父手創三民主義，倡導大業於先，蔣總統繼志述事，擔承重任於後，皆秉持世界眼光，策畫世界方略，謀定後動，使國際局面為之轉移，人類歷史為之改觀。於是中國國民革命每一戰役，國內外一切進步勢力固然風動影從，而國內外一切反動勢力更相互聯結以為阻撓與破壞。因此，國民革命的軍事戰場雖在國內，而政治戰場常居國際佔壇之上。其路程之曲折，事業之艱苦，不能具述。最顯明的事勢是每次勝利，即有挫折隨來，而偉大勝利又在滲淡失敗之後。

二、由辛亥革命至北伐之師

辛亥革命之役，武昌起義，各省響應，四個月間，大功告成。國父就臨時大總統職位於南京，宣佈中華民國國號，頒行臨時約法，創造民主政體。「革命成功之速，為亘古所未有」。但民元之後，袁氏帝制，清帝復辟，軍閥割據，帝國主義的侵略與壓迫接踵而來。即如第一次世界大戰的主戰場原在歐洲，而中國在東方國際均勢變動之中，幾為日本所併吞。歐戰既息，國人方衷懷慶祝「公理戰勝強權」，而巴黎和會與凡爾塞和約仍是公理不彰，強權勝利。中國的國命不絕如縷。而反帝國主義與打倒軍閥的國民革命運動遂奮起於廣州。

北伐以求國家統一，為國父的夙志。民國十三年中國國民黨改組，海內外革命勢力皆匯萃於青天白日旗幟之下。國父從廣州抱病北上，親手交北伐的大任於蔣校長，而國父在北平逝世。蔣校長於掃蕩東江，肅清南路，統一廣東之後，即排除中共黨徒的梗阻，就總司令之職，領軍北伐。

三、十年建設與八年抗戰

國父的革命方略，具見於孫文學說與建國大綱，以為中國國民革命當以法國大革命為鑑識，而以美國獨立戰爭為佐證。國民革命必在革命破壞

之後，繼之以革命建設，而革命建設必以地方自治為基礎，由此進於民主憲政的道路。蔣總司令策定北伐之役，不過二年，即告成功。實際上，民國十五年至民國十七年，兩次北伐為國家開拓統一的規模。此後十年之間，外有列強環視，尤以日本軍閥與俄共黨對於華北、東北、蒙古與新疆，維續窺伺與營謀。國民政府建都南京，領導全國，着手國家建設大業，當時外患與內憂互為策應，必求其阻撓破壞而唯恐不及。

首先發難以阻撓我國家統一與建設，是民國十八年蘇俄出兵赤塔滿洲里之役。接着就是民國二十年日軍炮擊北大營而開釁的九一八之役。

自民國二十年至二十六年，蔣委員長堅持「先安內，後攘外」的方針，一面勦匪，一面建國，奠定抗日作戰的基礎。

四、中國抗戰與世界大戰

對日抗戰全面爆發發生之後，二年纔有歐戰，四年纔有太平洋戰爭。這場五大洲大洋皆捲入烽火之立體戰爭，自中國戰場最早開始，亦在中國戰場最後結束。若自民國二十年八一八事變起算，至民國三十四年日本投降為止，計有十四年之久。即由民國二十六年七七事變起算，至抗戰勝利為止，亦是八年。這中間波瀾起伏，風雲變幻，不是本文所可盡述。今日只是點明一個要義，就是這十四年裡，中國未嘗完全脫離兩面作戰的艱難狀態。中蘇互不侵犯協定之訂定與中共的共赴國難聲明之發表，雖有效於一時，仍不能解除國家背面或隱或現的危機。

但是蔣委員長堅持抗戰到底，畢竟與第二次世界大戰同告勝利。

五、「一個世界」與兩個世界

第二次世界大戰的前夕。理想主義者羅斯福總統的理想是「一個世界」，現實主義者史達林的現實是兩個世界的分裂。

英國保守黨首相邱吉爾是極右，蘇俄共產黨總書記史達林是極左，美國民主黨總統羅斯福是中間偏左。在世界戰略上，羅斯福往往偏向史達

林。

中國三民主義國民革命指導者蔣主席是理想與現實兼顧的中道而行的領袖，與羅斯福共同致力「一個世界」的理想，共同起草聯合國憲章，共同發起聯合國組織。同時亦看透了史達林分裂世界的危機。

六、大戰後的世界變局

中美英蘇四強為二次大戰獲得了光榮勝利，亦造就了大戰之後的世界形勢。最顯著者是史達林在歐洲分裂了德國，而蔣主席在亞洲保全了日本。事實俱在，無須贅述。

抗戰勝利之後，蔣總統確定和平建國的方針與親仁善鄰的政策，為重建亞洲安全世界和平而努力。總統向世界提出警告，無獨立自由的中華民國，即無和平安全的亞洲與世界。

毛共匪黨與其國際同路人亦看出了要在國際政治戰場上擊敗美國，方纔能夠在中國軍事戰場上微律以逞。

七、兩重任務與兩重國際矛盾

中國大陸淪入共產鐵幕之後，二次大戰後的世界變局由此演進以至今日。

中華民國在總統領導之下，在台海基地建立反毛救國與革命建國的大旗，承擔兩重任務，繼續奮鬥。其一是準備着策應大陸革命，實行反攻。其二是掌握太平洋鎖鑰，保障這廣濶區域的自由與和平。

中華民國革命反攻，光復建國的大業是經由兩重國際矛盾的中間，曲折前進。其一是毛共匪徒與蘇俄的矛盾，其二是民主集團與共產集團的矛盾。我們反攻建國的道路還有一段艱苦的里程，最後勝利的光輝亦就是在這段里程的前面。

我們恭祝仁者之壽，並深信仁者無敵，他日義師所至，捷報隨之。我們更深信亞洲安全與世界和平皆將取決於中華民國反攻建國大業的成功。